Описание образовательной программы начального общего образования

      Основная образовательная программа начального общего образования Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Дубровской  средней общеобразовательной школы Оханского муниципального района Пермского края  (далее - ООП НОО МБОУ Дубровской СОШ) разработана на основе примерной ООП НОО,  с учётом типа и вида школы, возможностей учебно-методического комплекса «Перспектива», а также образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений.

      Разработка ООП НОО МБОУ Дубровской СОШ осуществлена самостоятельно с привлечением органов самоуправления (Совет школы, Педагогический совет), обеспечивающих государственно-общественный характер управления образовательной организации.

      Нормативной основой для формирования Образовательной программы МБОУ Дубровской  СОШ являются документы:

• Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273 - ФЗ;

• Приказ Министерства образования РФ от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

• Федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных организаций Российской Федерации, реализующих программы общего образования;

• Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы «Гигиенические требования к условиям обучения в ОУ СанПин 2.4.2.2821-10»;

• Лицензия на право осуществления образовательной деятельности 59 Л 01 № 0003714, регистрационный номер ……., выдана 18 марта 2011 года Государственной инспекцией по надзору и контролю в сфере образования Пермского края на реализацию образовательных программ начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования;

• Свидетельство о государственной аккредитации ОП от 17.04.2014 года, регистрационный номер 199.

• Устав МБОУ Дубровской  СОШ;

      ООП НОО представляет собой комплекс взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенное направление деятельности образовательной организации.

      ООП НОО реализуется образовательной организацией через организацию урочной и внеурочной деятельности в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами.

      Программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Федеральном законе “Об образовании в Российской Федерации”:

- признание приоритетности образования;

- обеспечение права каждого человека на образование, недопустимость дискриминации в сфере образования;

- гуманистический характер образования, приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности, воспитание самоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;

- единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, защита и развитие этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства;

- создание благоприятных условий для интеграции системы образования Российской Федерации с системами образования других государств на равноправной и взаимовыгодной основе;

- светский характер образования в государственных, муниципальных организациях, осуществляющих образовательную деятельность;

- свобода выбора получения образования согласно склонностям и потребностям человека, создание условий для самореализации каждого человека, свободное развитие его способностей, включая предоставление права выбора форм получения образования, форм обучения, организации, осуществляющей образовательную деятельность, направленности образования в пределах, предоставленных системой образования, а также предоставление педагогическим работникам свободы в выборе форм обучения, методов обучения и воспитания.

      ООП НОО позволяет создать целостную информационно-образовательную среду для начальной школы, сконструированную на основе единых идеологических, дидактических и методических принципов, адекватных требованиям ФГОС к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования. Такой подход позволяет реализовать на практике ключевое положение ФГОС: «Эффективность учебно-воспитательного процесса должна обеспечиваться информационно-образовательной средой, системой информационно-образовательных ресурсов и инструментов, обеспечивающих условия для реализации основной образовательной программы образовательной организации».

      Идеологической основой ООП НОО является «Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России», направленная на формирование у подрастающего поколения системы ценностей гуманизма, созидания, саморазвития, нравственности как основы успешной самореализации школьника в жизни и труде и как условия безопасности и процветания страны.

      Методической основой ООП НОО является совокупность современных методов и приемов обучения и воспитания. Учебники эффективно дополняются рабочими и творческими тетрадями, словарями, книгами для чтения, методическими рекомендациями для учителей, дидактическими материалами, мультимедийными приложениями (DVD-видео; DVD-диски со сценариями уроков, реализующих деятельностный метод обучения; СD-RОМ диски; программное обеспечение для интерактивной доски, документ - камеры и др.), Интернет - поддержкой и другими ресурсами по всем предметным областям учебного плана ФГОС (ФГОС, раздел III, п.19.3.).

      Цель реализации программы: создание условий для формирования у обучающихся начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых ФГОС НОО.

      Поставленная программой цель реализуется через УМК «Перспектива», направленные на общекультурное, личностное, познавательное развитие, развитие коммуникативной компетентности. При выборе МБОУ Дубровской  СОШ УМК «Перспектива» учтены пожелания родителей.

      Образовательная программа учитывает специфику начальной школы - особый этап в жизни ребенка, связанный:

Основными задачами ООП НОО является:

· воспитание и развитие личности, готовой участвовать в социальных преобразова- 

ниях общества, интеллектуально готовой к продолжению своего образования, готовой к самовоспитанию, самообразованию;

· определение оптимального содержания образования обучающихся с учетом требо -

вания современного общества (обеспечение овладения каждым обучающимся максимально возможным уровнем обученности и развития в соответствии с их потребностями и возможностями);

· формирование универсальных учебных действий;

· обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего 
образования;

· создание условия выбора образовательных траекторий и индивидуального развития 
каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья);

· укрепление ресурсной базы школы с целью обеспечения ее развития.

      К числу планируемых результатов освоения основной образовательной программы отнесены:

· личностные результаты — готовность и способность обучающихся к саморазви
тию, мотивация к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированости основ российской, гражданской идентичности;

· метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учеб
ные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

· предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных 
предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

      В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информацион
ного общества, инновационной экономики, задачам построения демократического гражданского общества на основе толерантности, диалога культур и уважения многонационального, поликультурного и поликонцессионального состава российского общества;

· переход к стратегии социального проектирования и конструирования в системе об
разования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;

· ориентацию на результаты образования, определенные ФГОС НОО, развитие лич
ности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;

· признание решающей роли содержания образования, способов организации обра
зовательной деятельности и взаимодействия участников образовательного процесса в достижении целей личностного, социального и познавательного развития обучающихся;

· учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенно
стей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения для определения целей образования и воспитания и путей их достижения;

· обеспечение преемственности начального общего, основного общего и среднего 
общего образования;

· разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждо
го обучающегося, обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности;

· гарантированность достижения планируемых результатов освоения ООП НОО, что 
и создает основу для самостоятельного успешного усвоения обучающимися новых знаний, умений, компетенций, видов и способов деятельности.

Ожидаемые конечные результаты реализации образовательной программы школы:

      Создание механизма устойчивого развития обучающихся и достижения ими социально значимых результатов через:

· достижение заданного качества образования;
· повышение конкурентоспособности и мобильности выпускников;

· использование новых методов управления и организации образовательной деятель-

ности;

· развитие инновационной сферы;

· совершенствование используемых педагогических технологий в образовательной 
среде образовательной организации;

· повышение эффективности сотрудничества с субъектами социального партнерства;

· обеспечение образовательной деятельности учебно-методической литературой, 
средствами обучения в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта;

· применение информационных и коммуникационных технологий в образовательной 

деятельности;

· развитие механизмов, обеспечивающих включение родителей и общественности в 
управление образовательной деятельностью в  организации, осуществляющей образовательную деятельность.

