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Уважаемые руководители!

На основании запроса 21 ОНПР по Нытвенскому и Оханскому городским округам от 23.11.2021 № 627-4-32 прошу Вас организовать в учреждениях доведение информации до сотрудников, обучающихся и родителей (законных представителей), посетителей о складывающейся обстановке с пожарами и последствиями от них, требованиях пожарной безопасности с учётом осенне-зимнего пожароопасного сезона в Оханском городском округе. Данную информацию (приложение 1 к настоящему письму) предлагается разместить на официальных страницах учреждений в социальных сетях, родительских чатах, и иных сообществах, включая мессенджеры (Viber, WhatsApp, Telegram и др.), а также транслировать населению иными формами (собрания, классные часы, производственные совещания и т.п.).
В подтверждение прошу направить в отдел образования УМУ данные о проведенной работе включая ссылки на размещенную в социальных сетях информацию по прилагаемой форме (приложение 2 к настоящему письму) на электронный адрес: mptrushnikov@yandex.ru  в срок до 02 декабря 2021 года.
Заместитель начальника управления

муниципальными учреждениями,

начальник отдела образования                                                           М.В. Дурновцева 

Приложение 1

Оперативная обстановка по Оханскому городскому округу

С начала 2021 года на территории Оханского городского округа зарегистрировано 21 пожар (АППГ – 14, рост на 34 %), травмировано – 2 человек (АППГ – 2), погибло – 1 человек (АППГ – 1).

Меры пожарной безопасности в осенне-зимний пожароопасный период.

С наступлением осенне-зимнего периода резко возрастает количество возгораний в жилом секторе пожары чаще всего происходят в результате перекала печей, появления в кирпичной кладке трещин, в результате применения для растопки горючих и легковоспламеняющихся жидкостей, выпадения из топки или зольника горящих углей, а также выгребаемую нагретую золу из топки отопительной печи складируют в горючих материалах. Печи нередко оставляют во время топки без наблюдения. В сильные морозы печь топят длительное время, в результате чего происходит перекал отдельных её частей, а если эти части соприкасаются с деревянными частями стен или мебелью, то пожар неизбежен.

Собственникам и жильцам жилых домов, имеющих печное отопление, перед началом отопительного сезона следует обратить внимание на выполнение требований пожарной безопасности как при устройстве печей, так и при их эксплуатации. Необходимо проверить исправность печи и дымохода, отремонтировать и вычистить сажу, заделать трещины глиняно-песчаным раствором, побелить дымовую трубу на чердаке, крыше и выше кровли. Проводить своевременную очистку от скопления сажи дымоходов печей. Для долговечной и безопасной эксплуатации печного отопления следует помнить следующие требования: печи и другие отопительные приборы должны иметь противопожарные разделки (отступки) от горючих конструкций, а также предтопочный лист размером 0,5 х 0,7 м на деревянном полу из других горючих материалов. Вблизи печей и непосредственно на их поверхности нельзя хранить сгораемое имущество или материалы, сушить белье.

С наступлением минусовых температур увеличивается нагрузка на электрическую сеть за счет активного использования электронагревательных приборов. Ни для кого не секрет, что электрическая проводка во многих жилых домах, особенно в жилых домах старой постройки, находится далеко не в идеальном состоянии (наличие скруток из разного металла, высохшая изоляция, треснутые основания и корпуса), а это может привести к пожару.

В связи с этим просим Вас соблюдать меры пожарной безопасности, а именно:

отремонтируйте электропроводку, неисправные выключатели, розетки;

отопительные электрические приборы, плиты содержите в исправном состоянии, подальше от занавесок и штор, мебели;

не допускайте включения в одну сеть электроприборов повышенной мощности, это приводит к перегрузке в электросети;

не применяйте самодельные электронагревательные приборы;

перед уходом из дома проверяйте выключение газового и электрического оборудования;

курите в строго отведенных местах;

своевременно ремонтируйте отопительные печи;

очистите дымоходы от сажи;

заделайте трещины в кладке печи и дымовой трубе глиняно-песчаным раствором, оштукатурьте и побелите;

на полу перед топочной дверкой установите металлический лист размером не менее 50х70 см;

не допускайте перекала отопительной печи;

не растапливайте печь легко воспламеняющимися жидкостями;

не оставляйте топящиеся печи без присмотра;

не доверяйте детям присмотр за отопительной печью.

При обнаружении пожара необходимо:

 1. Немедленно сообщить по телефону в пожарную охрану по номеру 101, с городского 01. Указать наименование объекта защиты, адрес места его расположения, места возникновения пожара, а также свою фамилию.

2. Принять меры по эвакуации людей, а при условии отсутствия угрозы жизни и здоровью - меры по тушению пожара в начальной стадии. При этом помните, электроприбор сначала необходимо обесточить от электросети, накрыть устройство плотной тканью (одеялом или пледом) или залить водой.

Административная ответственность за нарушения требований пожарной безопасности по части 1 ст. 20.4 КоАП РФ влечёт предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей; на должностных лиц - от шести тысяч до пятнадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей., также по части 6 ст. 20.4 КоАП РФ нарушение требований пожарной безопасности повлекшее возникновение пожара и уничтожение или повреждение чужого имущества либо причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью человека, -влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от пятидесяти тысяч до шестидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до тридцати суток; на юридических лиц - от трехсот пятидесяти тысяч до четырехсот тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до тридцати суток.

Приложение 2

Информация о проведенной работе в части доведения информации по пожарной безопасности до сотрудников, обучающихся и их родителей
	Наименование учреждения
	Ссылки на размещенную в социальных сетях информацию
	Количество мероприятий (собраний, классных часов, производственных совещаний и т.п.) в рамках которых информация была доведена до сотрудников, обучающихся и их родителей (форма проведения/ количество мероприятий/численность участников)
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